

转化气球危机为契机

本报特约撰稿人：臧英年

引子

原订于2月4日抵华进行高峰会谈的美国国务卿布林肯，因发生中国气球飞临美国本土上空事件临时取消，延后安排。这是美中进行外交谈判、意在探讨和解、增加合作的一大挫折。何以发生此变，今后展望如何呢？

情势背景

2022年11月中旬G-20会议在印尼召开时，美国拜登总统和中国习近平主席当面商定，美国国务卿布林肯将专程访华，和中国进行高端谈判，促进沟通，寻求合作之路。若成行，这将是近4年来最高职位的美国要员访华。中美双方都认为，这是要在中美关系紧张时重启双方高层对话途径，适得其时，事关重要。

当前，中美关系紧绷。美国正和其亚太地区的盟邦，这包括日本、印度和菲律宾，加强军事联盟行动。印度和美国探讨了如何加强军事、科技和贸易合作。菲律宾向美国开放了九个军事基地，供美国部署运作。日本增加了每年的军事预算，从全国生产总值的1%翻番到2%。美国也表态要对台湾增加军购质量。美国众议院院长麦卡锡也宣称会实现访问台湾之行。这种种安排都是风声日紧，和祥远遁。对中美关系的发展不利。

气球事件

今年1月下旬中国释放了一个气球，中方声称是气象气球，美国命其为侦察气球。此球于1月28日飞越阿拉斯加上空，进入加拿大领域，而闯入美国本土上空，为美国侦察发现，加以跟踪。

此气球约为三辆大卡车的体积，有太阳能装置，螺旋桨和尾舵可有限操控方向，随气流前进。飞行高度是六万英尺，超过美国民航机飞行的高度，无碍于美国的商业飞行。据美国国防部宣布，中国气球飞临美国上空这是第5次。川普执政美国时有三次，拜登上任初期有一次。但唯以此次漂游美国上空时间最长。

但无论如何，中国气球，不论是否是执行气象任务，飞入美国领空，就不好了。美国就此提出指责，便也是事出有因，言之成理。美国国务卿布林肯取消访华之行，就此说了一些重话：“中国放射侦察气球，明显触犯了美国主权和国际法

则，不能容忍。此情此刻，我就不能前往中国，进行建设性的访问了。”

2月2日晚布林肯和美国国防部长，军事联盟会主席和白宫国家安全顾问共同商谈气球事件后作出取消中国之行的决定。

美国各界对如何处置入侵中国气球有不同意见。激进者说，要立即将气球摧毁，并指责拜登总统处置缓慢，没有在气球初入阿拉斯加上空时采取行动。反对此举的人士说，在美国土地上空击毁气球，可能残骸落地，造成地面人员伤亡。也有人出谋献策，主张用一个大网或是挂钩，把气球拖到地面，这将是生擒活捉的大获全胜之举。美国军事联盟会主席米利将军和国防部长奥斯汀共同研究后的结论是，在6万英尺的高空上用这种方法去拿下这么庞大的气球是行不通的。用飞弹攻击摧毁气球是唯一有效可行之路。

最后拜登总统下令，在气球飞离美国陆地后加以摧毁。2月4日下午2:34时，一架美国F-22猛禽战机发射了响尾蛇导弹，在南卡罗来纳州海岸线外6英里处击落了气球，坠入浅海。美国海军已派打捞船打捞，回收残骸将送往情报和国防部门加以研究分析。

气球摧毁后美国立即通报其盟国，获得一片支持和赞扬之声。美国也照会了中国，不要采取报复行动。

2月7日晚拜登总统发表历时73分钟的2023年国情咨文演说时，着重国内情势，呼吁共和党员要同心协力，振兴美国经济，针对气球事件只是点到为止地说，“我们已明确表示，一旦中国侵犯美国主权，我们就力加遏制，我们也这样做了（击落气球）。”

2月9日纽约时报评论版一文的标题是：“总统拯救美国之道”，结尾的答案是：“重建社会，提供机会，投资儿童，重视康复，和加强国内建设。而不是要对付中国，针对气球一事煞有介事，大发雷霆。”此言甚是！

情况分析

首先我要说，飞行侦察是不乏先例的。63年前的1960年5月1日。那一天，美国飞往苏联上空执行侦察任务的U-2飞机被俄国防空火箭击落，死里逃生的30岁驾驶员鲍沃斯被苏联擒获。

从1956年开始，在艾森豪威尔元帅



主政美国时，美国就开始用U-2侦察机在苏联上空7万尺的高度飞行，收集情报。此一高度在当时超过了苏联火箭可发射到达的极限。苏联总理赫鲁晓夫便也忍辱负重一言不发，直到火箭技术改进，1960年5月1日成功发射，击落美国U-2侦察机。赫鲁晓夫才发言说：“谢谢U-2，美苏之间的蜜月期结束了。”

美苏原订要在1960年5月14日举行两国元首面谈。U-2飞机落地，会议中止。双方经过会谈而减少摩擦和达成军备控制的机会都丧失无遗了。艾帅感到难堪下令停止了此一高空侦察行动，但拒绝向苏联表示歉意。

1960年美国以技术高超的U-2侦察机入侵苏联上空搜集情报，2023年中国以慢气球误入美国上空，这两个行动的差异很大。

美国U-2侦察机执行侦察任务被击落的另一例发生在中国大陆。从1961年开始美国的U-2侦察机就在台湾飞行基地，由台湾空军黑猫中队下属的飞行员在7万5千英尺的高空上侦查搜集大陆的情报，1962年9月9日中国解放军发射了三枚导弹，击落了这一侦察机，其残骸如今仍在北京博物馆展出。这一击中的，也结束了美国U-2飞机侦查中国大陆的行动。

至此我要分析一下中美双方针对气球事件的作为。

中方释放气球

中国似无必要释放气球去收集美国的情报。因为中国已有许多人造卫星经常不断在太空飞行，卫星上装设高效摄影录像设备，可以在飞越美国国土上空时执行侦察任务，“服其劳，尽其职”。这轮不到落后缓行的气球去勉为其难，执行任务。

所以，我相信中国外交部的声明：“这是气象气球偏离航线，误入美国本土上空。”（注：美国已进行气球残骸打捞，事实如何定可水落石出。）然而中国释放气球也犯了错误。一是，放气球不得时。布林肯访华在即，此气球释放东飞，自然有进入美国国土上空的可能性。此球应在布林肯完成访华之行之后再放射。也许为万全计，以后不要在海外放飞这种气球去搜集气象资料了。再有，主管释放气球的单位（可能是中国国防部）和中国外交部门可能不通气，外交部不知道气球释放一事，便也无从劝止了。

（下接第B1版→）

本文仅代表作者观点，不代表本报立场。